

“无论走到哪里，都不能忘记来处”

五代寻亲数十载，马来西亚侨胞80年后回乡圆梦

海都记者 陈丹萍
通讯员 吴圣超
陈和俐 文/图

近日，安溪蓝田镇后清村迎来16位特殊客人——从马来西亚回国的黄氏寻亲代表团。从他们的祖辈走出这个小山村至今已经80年，“终于踏上爷爷的故土，没想到家乡的亲人这么热情、这么亲切……”。代表团中辈分最高的黄良安说，他是带着祖父黄振习、父亲黄河汉的心愿回到魂牵梦萦的故乡。



家乡亲人欢迎侨胞回家

一个邮箱，搭起五代人的寻亲路

2020年，黄良安的儿子黄家定和女儿黄嘉仪，按照信件上那串珍贵的地址，在互联网的浩瀚信息中仔细搜寻着关于“福建省泉州市安溪县蓝田乡后清村”的相关信息。功夫不负有心人，他们找到了后清村相关资料，并在网上找到曾担任村委会主任的黄东坚的邮箱。

“多亏了这个邮箱，让我们找到一个通往故乡的窗口。”满怀激动与期待的黄家定，迫不及待地写了一封寻亲邮件，信中表明想寻找黄氏宗祠以及失联已久的亲人们，并于2020年6月7日、8月9日，两次发送给黄东坚。

“我平时比较少用这个邮箱，直到2022年6月20日晚上，我在整理未读邮件时，才发现这两封海外侨亲的寻亲信件。”黄东坚说，看到邮件后，他非常激动也深感愧疚，在深夜迅速回信，并打电话回家，跟族亲确认邮件中提到的人物。可发出去的邮件没有得到及时回应。

黄东坚一直将此事搁置在心坎。直到2024年12月26日上午，黄东坚接到一个从广州打来的陌生电话，说要找他帮忙寻亲，沟通后，确认正是几年前发邮件寻亲的马来西亚黄氏族亲黄家定的妹妹黄嘉仪。

“这回可不能再错过了。”很快，黄东坚帮助黄嘉仪与直系堂兄黄新建取得联系。经过反复沟通，2025年2月16日，双方终于确认亲属关系。随后，在黄新建热情邀请下，最终定于2025年3月23日——黄振习离乡八十周年的日子团聚。黄嘉仪和家人第一次踏上故土。

为迎接这些远道而来的马来西亚侨亲，后清村不少在外的黄氏族亲纷纷返乡，在江苏常熟生活的黄长南便是其中之一。黄长南是后清村的老支书，已经退休多年的他跟着儿子在江苏定居，此次他特意乘坐动车赶回，难掩喜悦：“有亲人回来，非常高兴。”

“非常感动。虽然时间拉开两地的距离，却隔不开血脉情深。”黄良安坦言，没想到家乡亲人如此用心。此次归乡，不仅是一次寻根之旅，更让黄良安深深感受到家乡亲人的浓浓情谊，血脉相连割不断。80年离散，如今黄氏族人在马来西亚已经有五代，约80人。此次寻根之旅圆满完成，未来将积极动员更多侨胞回乡，从祭祖寻根出发，密切与祖籍地之间的联系，持续关注家乡、宣传家乡、支持家乡，主动融入家乡发展大局，化桑梓之情为助乡之力。

一封书信，铭记80年的回乡梦

23日上午9:30，一辆载着寻亲代表团的大巴缓缓驶入后清村。车门开启，这些远道而来的游子终于和家乡的父老乡亲相见。一时间，鞭炮声热烈响起，一双双热情紧握的手，成为迎接他们最好的礼物。

“回家啦，回家啦……”尽管初见时彼此稍显局促，但熟悉的乡音瞬间拉近大家的距离。马来西亚侨胞激动地拿出手机，记录下家乡的风景与亲人的面容。

在家乡堂亲们的簇拥下，马来西亚侨亲们走进后清黄氏福昌祖祠。在家族长辈黄传基主持下，举行“开箱看族谱寻根”仪式，马来西亚侨亲们与后清黄氏堂亲们行三跪九叩大礼，虔诚上香，拜谒祖先。

“你看，族谱上这个‘振

习公’就是你们的先祖……”黄传基指着族谱，逐一介绍黄振习的祖父武湍公系下及父辈、堂兄弟关系及后裔情况。

翻看着族谱，黄良安感慨万分。1945年，为躲避战乱和讨生活，黄良安的祖父黄振习带着五个儿子三个女儿，随“下南洋”浪潮，背井离乡到马来西亚吉隆坡。当时黄良安的父亲黄河汉年仅9岁，彼时他未曾想到，80年后的今天，他的子孙能在他还健在的时候找到自己的出生地。

马来西亚蕴藏丰富的锡矿，20世纪吸引来了大批华工移民。黄振习跟随其他闽南乡亲一起靠“淘锡米”发家，而后黄河汉又在当地的经济种植园从事橡胶、油棕种植等重体力工



马来西亚侨胞回乡寻亲

作。其间，黄河汉收到了来自家乡族亲的家书。这封家书不仅字里行间充满浓浓的乡情，还附有一小部分手工精心绘制的族谱支系图，虽然不完整，但其记录了家族血脉的延续与分支。然而，工作繁忙的黄河汉，虽然心中对家乡充满眷恋，却一直未能抽出空闲时间踏上回乡归途。

直到前几年，耄耋之年的黄河汉叶落归根的心情越来越强烈，他紧攥这封承载着家族记忆的家书，语重心长地对儿子黄良安说：“你们一定要找到我们的根，无论走到哪里，都不能忘记自己的来处。”这封家书，如同一盏明灯，照亮黄良安心中寻根的旅程，成为他不懈寻找家族根脉的指南针。

永春开展福蕾儿童非遗体验



漆线雕大师陈东风给孩子讲解制作技艺

海都讯(记者 陈丹萍 通讯员 康庆平 文/图) 3月30日，永春县民政局组织暖馨社工在桃城镇花石社区开展“2025年永春县福蕾行动计划——‘漆线雕非遗匠心传承’活动”。当天，永春县10多位福蕾儿童现场体验福建省级非遗——泉州漆线雕制作技艺，感受非遗的魅力和乐趣。

现场，泉州市传统手工艺名人、漆线雕大师陈东风为福蕾儿童讲解永春漆篮的制作过程，传统漆

线雕的制作，主要用熟桐油、大漆、沥粉等原料经反复舂、捶、揉、捻，成为富有韧性的漆线土，再用手搓成细如发丝的“漆线”，运用盘、结、绕、堆等工艺，在佛像坯体上饰出各种图案。孩子们认真聆听并切身体验漆线雕制作技艺，深入了解非遗文化，感受其魅力。

据悉，近年来，永春县民政局利用每个周末双休日，在桃城、吾峰等多个乡镇开设福蕾周末

学堂，为当地福蕾儿童开设包括非遗职业体验、情绪管理、心理健康教育、居家安全教育、科普知识、趣味手工等学习体验

课程，为孩子们带去了不一样的周末学习和生活。今年来，已开展23期，服务福蕾儿童200余人次。



日春茶业
RICHUN TEA

真品质 不二价

分类信息

广告热线: 0595-22567990
15259412788

遗失声明

泉州益享天成商贸有限公司(统一社会信用代码: 91350502MA8TPJ0A82)不慎遗失圆形铜质公章一枚,印章编码: 35050210020486,声明作废。

遗失声明

泉州市中裕信息科技有限公司不慎遗失闽CDB2590号车的中华人民共和国网络预约出租汽车运输证,列: 闽交运管泉字 350500000952号,现声明作废。

租厂房,找中熙产业园

60万㎡精装标准厂房出租,专业化、规模化、产业聚集

招租热线: 0595-27551111 (酒店、KTV同步招租)

地址: 泉州台商投资区滨湖南路中熙产业园(离高速出口约3公里)